

К ЮБИЛЕЮ И.В. СЕРГАЦКОВА

Археология не делается в одиночку. Коллективы, команды и поколения создают школы и направления в нашей науке. Игорь Викторович Сергацков принадлежит ко второму поколению волгоградских археологов, которое стройной шеренгой ныне перешагивает пятидесятилетний рубеж.

Будущий археолог появился на свет 11 марта 1955 г. в Пензе, но вся сознательная и научная жизнь Игоря Викторовича связана с Волгоградом. В этом городе он закончил в 1973 г. среднюю школу, попробовал себя в рабочей специальности на заводе медоборудования. Но исследовательская натура взяла свое, и в 1975 г. он поступил на историко-филологический факультет Волгоградского государственного педагогического института. Здесь в это время преподавали А.С. Скрипкин, В.И. Мамонтов, И.П. Лисицын, которые заложили основы археологической школы и по праву принадлежат к первому поколению волгоградских археологов. К тому же первые экспедиции И.В. Сергацкова прошли под руководством замечательного ленинградского исследователя В.П. Шилова, руководившего в это время Волго-Донской экспедицией ЛОИА АН СССР, работавшей на Аксае. В дальнейшем он систематически участвовал в работах археологической экспедиции ВГПИ в заволжских степях и в Волго-Донском междуречье.

Окончив пединститут в 1979 г., по распределению И.В. Сергацков был направлен учителем истории средней школы в с. Абганерово, в те самые края, где впервые участвовал в работе ленинградской экспедиции В.П. Шилова. А через год друзья и коллеги, участвовавшие в работе первой новостроенной экспедиции молодого Волгоградского государственного университета в Краснодарском крае, с интересом следили за невысокой фигурой с рюкзаком за плечами, бодро шагающей по валу рисового чека в направлении лагеря. Игорь Викторович энергично включился в работу археологической лабора-

тории ВолГУ, теперь уже без всяких перерывов. Преподаватель, доцент кафедры археологии, древней и средневековой истории, а ныне директор НИИ археологии Нижнего Поволжья при Волгоградском госуниверситете — все это шаги в одном, давно выбранном, направлении.

Научные интересы Игоря Викторовича определились сразу же: они затрагивали круг проблем раннего железного века, хотя поначалу его больше интересовали загадки скифо-сарматского звериного стиля. Но постепенно сформировался устойчивый интерес к сарматской проблематике и особенно к яркому, насыщенному событиями и находками периоду — среднесарматской культуре. Когда накопленный опыт позволил Игорю Викторовичу взять на себя груз ответственности за самостоятельную экспедицию, с 1982 г. он начал осваивать бассейн Иловли. Систематическое исследование курганных могильников от верховьев до низовьев реки позволило И.В. Сергацкову создать солидную источниковую базу для изучения сарматских племен, заселявших эту область начиная с раннесарматского и заканчивая позднесарматским временем. Целенаправленная работа привела к защите в 1997 г. в Институте археологии РАН кандидатской диссертации «Сарматские памятники II в. до н. э. — III в. н. э. в бассейне Иловли». В 2000 г. на основе диссертационного исследования была издана первая монография И.В. Сергацкова «Сарматские курганы на Иловле», а уже через два года в издательстве «Восточная литература» выходит новый плод его усилий — «Среднесарматская культура» в рамках проекта «Статистическая обработка погребальных памятников Азиатской Сарматии». В настоящее время, закончив докторантуру, он дошлифовывает свою докторскую диссертацию, и у нас нет сомнений в ее успешной защите.

Друзья и коллеги от всей души поздравляют юбиляра с днем рождения, желают новых творческих удач и воспарений.